附件：
中山市行政机关制定涉企规范性文件征求企业和行业协会商会意见的规定

（征求意见稿）

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，推进政府职能转变和“放管服”改革，保障企业经营者在制度建设中的知情权、参与权、表达权和监督权，营造法治化、国际化、便利化的营商环境，根据《国务院办公厅关于在制定行政法规规章行政规范性文件过程中充分听取企业和行业协会商会意见的通知》（国办发[2019]9号），结合本市实际，制定本规定。

本规定所称涉企规范性文件，是指除政府规章外，各级行政机关依据法定职权和程序制定发布的，与企业生产经营活动密切相关的，对行政管理相对人具有普遍约束力，可以反复适用的文件。

本规定所称行政机关制定涉企规范性文件，包括规范性文件制定计划的拟定、规范性文件的起草、审查、评估等环节。

由市政府及其组成部门、直属机构和法律法规授权管理公共事务的组织（以下统称市政府工作部门）制定的涉企规范性文件，适用本办法。

各镇政府（区办事处）、火炬开发区管理委员会、翠亨新区管理委员会制定涉企规范性文件参照本办法执行。

市政府工作部门负责涉企规范性文件的起草、征求意见、公平竞争审查、实施效果评估等相关工作。

市司法局负责市政府涉企规范性文件的审核、部门涉企规范性文件的前置审查及备案工作；负责对涉企规范性文件制定的监督、检查等工作。

市工商联负责市政府工作部门与企业、行业协会商会的联络、协调等工作，充分发挥市工商联与政府的桥梁、纽带、助手作用。

行政机关制定涉企规范性文件过程中，要以征求企业和行业协会商会意见为常态，并遵循“重大涉企文件广泛征求、专业涉企文件专家咨询、特定行业文件定向听取”的原则。

行政机关在制定有关行政规范性文件过程中，应注重听取各类有代表性的企业和行业协会商会的意见，特别是与涉企规范性文件关联性强的民营企业、劳动密集型企业、中小企业等市场主体的意见。
对专业性、技术性较强的涉企规范性文件，行政机关应听取相关领域的行业协会和商会的会长、秘书长、有代表性的企业家或相关专家学者的意见。

规范性文件涉及特定行业、产业的，行政机关应有针对性地听取相关行业协会商会的意见。

涉企规范性文件出台前，行政机关应通过多种方式听取企业和行业协会商会的意见。除依法需要保密的外，行政机关可根据需要，采取门户网站或报纸媒体公开征求意见，问卷调查，实地考察，召开听证会、座谈会、论证会等方式进行。

行政机关采取召开听证会、座谈会、论证会方式听取意见的，应在会上提供制度设计的背景、目的、适用范围以及对相关人员或群体可能产生的影响等资料，引导与会人员围绕主要问题和不同意见，进行充分有效的讨论。

企业或行业协会商会对涉企规范性文件有重大意见分歧的，行政机关应当做好解释说明工作，也可视情形引入第三方专业机构进行评估，全面论证涉企规范性文件制发的必要性、科学性、可行性等问题。

行政机关应对企业和行业协会商会提出的意见进行整理和分析，吸收采纳合理的意见。

意见采纳情况应综合运用门户网站、微信公众号、报纸等方式向社会公布，并通过电话、电子邮件、信函等方式反馈给有关企业和行业协会商会。

对相对集中的意见未予采纳的，要通过适当方式进行反馈和说明。

在涉企规范性文件出台前，行政机关应严格按照国家、省、市关于公平竞争审查标准对涉企规范性文件进行自我审查，并填写《公平竞争审查表》形成书面审查结论。

没有进行公平竞争审查的涉企规范性文件，不得出台。

行政机关制定涉企规范性文件，要结合实际设置合理的缓冲期，增强制度的可预期性，为企业执行制度留有一定的准备时间。

涉企规范性文件颁布实施一定时间后，行政机关可对涉企规范性文件的执行情况进行实施效果评估。在开展后评估工作时，应着重分析评估涉企规范性文件执行的经济效益和社会效益，及时听取行业协会、商会和社会公众的评价意见和完善建议，并形成评估报告报市司法局备案。

本规定自公布之日起施行。有效期  年。



